

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.603.

Madrid.—Viernes 6 de Abril de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMBATES EN EL FRENTE ORIENTAL
EL SENADO Y ANQUI VOTA LA GUERRA
NUEVO AVANCE DE LOS ALIADOS EN FRANCIA

UN ESFUERZO

Todos los corresponsales del frente occidental convienen en que los alemanes no esperaban que sus enemigos restablecieran tan pronto las comunicaciones y transportaran a las vanguardias sus piezas pesadas. La obra de destrucción había sido realizada meticulosamente. Los puentes fueron volados. Las carreteras, interceptadas con hoyos profundos y troncos enormes. Los rieles, retirados. Las estaciones, incendiadas. Sin embargo, franceses e ingleses han avanzado, sus ingenieros realizaron un esfuerzo colosal. Destruyeron la caballería y de los cazadores, las ametralladoras y los 75 escupían fuego constantemente, y protegidos por ellos, los equipos de obreros militares nivelaban los caminos, reconstruían los puentes, enderezaban los rieles, tendían rieles y alambres telefónicos y facilitaban así el transporte de las piezas de gran calibre.

Y así se ha visto que las posiciones alemanas de Savy y de Holnon, de Dallon, Urville y Moy han sido asaltadas después de terribles bombardeos efectuados por baterías pesadas, que contaban con las municiones suficientes.

Los franceses, antes de su última ofensiva, ocupaban la línea Essigny-le-Grand-Benay. Los alemanes les dominaban apoyados en un semicírculo de colinas que va desde Giffcourt a Moy, en la ribera occidental del Oise. Como la posición tiene una forma cóncava, los franceses se veían bajo fuegos cruzados, que podían romper el ímpetu de sus asaltos.

Nivelé y Haig combinaron sus movimientos. El ataque francés era imposible mientras los ingleses no tomaran Savy, el bosque de Savy, Holnon y puntos intermedios. Una vez que esto fue realizado, Nivelé lanzó sus divisiones adelante. El monte denominado Epine de Dallon—al lado del pueblo así llamado—era ya inglés. Toda el ala derecha alemana estaba, por lo tanto, envuelta. Giffcourt fue conquistado. Y en dos días de lucha, el temible semicírculo de colinas cayó en poder de los franceses en su integridad. Indudablemente, los alemanes se habrán concentrado en la línea Este de San Quintin-Ribecourt.

Ahora bien, San Quintin es un magnífico centro de comunicaciones. Todas las carreteras de la región convergen en sus arrabales. Los germanos, que tienen ya a sus adversarios casi en la ciudad, han perdido su libertad de movimientos, en lo que respecta al Sur, al Noroeste y al Oeste, y empezarán a perderla en el Este también. Muy pronto—basta un pequeño progreso francés—la carretera de Itancourt les estará igualmente vedada.

Por eso hay que preguntarse dónde está la famosa posición Hindenburg. ¿Va directamente de Cambrai al Oise, por detrás de San Quintin? Es posible.

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA

Posiciones abandonadas.
Koenigsweusterhausen, 5. Teatro occidental de la guerra.—También ayer hubo violento fuego de artillería entre Lens y Arras.
Al Norte de la carretera de Peronne a Cambrai, fuertes contingentes ingleses emprendieron un nuevo ataque después de varios intentos de avance que se malograron.
Nuestras tropas infligieron al enemigo fuertes bajas, retirándose luego.
Al Sudoeste de San Quintin, la artillería francesa cañoneó durante varias horas las posiciones nuestras que abandonamos por la noche, y que fueron luego ocupadas, sin combatir, por la infantería enemiga.
Cerca de Laffaux rechazamos un avance francés.
El fuego de nuestras baterías incendió un depósito de municiones situado cerca de Vendresse, al Norte del Aisne.
Se percibieron temblor de tierra y estallidos hasta una distancia de 40 kilómetros a espaldas del frente.
Tuvo buen éxito una empresa eficazmente preparada y enérgicamente ejecutada al Noroeste de Reims.
Infligimos al enemigo una sangrienta derrota, apresando además a unos 800 prisioneros.

Prisioneros rusos.
Teatro oriental de la guerra.—Frente del Sur de Riga, nuestras tropas de asalto hicieron irrupción en las posiciones rusas, haciendo volar algunos cobertizos y volviendo a prisioneros y botín.
Cerca de Czeple, al Sur de Brody, nuestros contingentes de asalto se llevaron a raíz de un avance a 41 prisioneros y una ametralladora de las trincheras enemigas.
Sin novedad.
No hay nada digno de mención en el frente del ejército del Archiduque José.
A orillas del Sereth.
Cuerpo de ejército del mariscal von Mac-

kensen.—En la orilla derecha del Sereth, cerca de Garleasca, contingentes exploradores penetraron en un punto de apoyo ruso, volviendo a sus propias posiciones con 30 prisioneros y dos lanzaminas.

Trincheras recuperadas.
Frente macedónico.—En el Croena-Stena, al Oeste de Monastir, volvimos a recuperar algunas trincheras que habían quedado en poder de los franceses a raíz de los últimos combates.—Ludendorff.

Duelos de artillería.
Koenigsweusterhausen, 5. Fuerte y persistente lucha de artillería entre Lens y Arras.
En Oriente, en varios sectores, viva actividad de la artillería rusa.

ITALIA

Bombardeos.
Coltano, 5. Durante el día de ayer hubo acciones de artillería, especialmente intensas en varios puntos del frente del Trentino.
En el frente de los Alpes Julianos, actividad de nuestras patrullas, que pasaron el Frigido y regresaron con ocho prisioneros.
Aviones enemigos lanzaron ayer tarde bombas sobre la costa, entre Grado y Monfalcone. Sólo causaron daños materiales en algunas casas particulares.
Como represalias, nuestros hidroaviones han bombardeado el campo de aviación de Prosecco y los edificios del Lloyd austriaco, cerca de Trieste.

FRANCIA

Reacción rechazada.
Paris, 5. Comunicado de las once de la noche:

«Entre el Somme y el Oise, la artillería alemana ha bombardeado las posiciones francesas violentamente al Norte de Hervillers.
Una vigorosa respuesta de las baterías francesas ha hecho cesar los tiros alemanes.
Acción intermitente de la artillería en la orilla occidental del Oise y al Sur del Ailette.
En las inmediaciones al Oeste del Argona no ha habido acciones de infantería.
Después de un vivo bombardeo, los alemanes han ejecutado un golpe de mano contra una trinchera francesa al Norte de Vienne-le-Chateau.

Los alemanes, que han hecho uso de líquidos inflamados, han sido rechazados por el fuego de contención francés, dejando muertos y prisioneros entre nuestras manos.

Al Noroeste de Reims, el ataque alemán, anunciado en el comunicado anterior, contra las posiciones francesas entre Spigneyul y la Granja de Godat, se ha desarrollado en un frente de 2.500 metros.

Los alemanes habían reunido numerosas tropas especiales de asalto para rechazar a los franceses de la orilla izquierda del canal del Aisne, como lo testimonian las órdenes encontradas a los oficiales muertos o prisioneros.

El ataque ha fracasado por completo en la mayor parte del frente, donde los franceses han recuperado casi inmediatamente todas las trincheras de primera línea.

Todavía se están desarrollando contraataques para recuperar algunos elementos que posaban todavía los alemanes durante la tarde.

En la orilla izquierda del Mosa, las piezas francesas han cogido bajo sus fuegos unas tropas alemanas en la cota 304, las cuales han sufrido fuertes pérdidas.

Nada que señalar en el resto del frente.»

INGLATERRA

Nuevos éxitos.
Camarón, 6. Hemos capturado los pueblos de Roussoy y Bassée Boulogne, después de violentas luchas, en las que hicimos 22 prisioneros y cogimos tres ametralladoras.

El enemigo, en retirada, fué cogido por sus propias alambreadas, y sufrió duramente bajo nuestros fuegos de ametralladoras.

Al Este y al Nordeste de Metz-eu-Cature, nuestras tropas han continuado progresando, a pesar de la considerable resistencia opuesta por el enemigo, llegando a los bordes Oeste y Sudoeste del bosque de Gouzeaucourt y de Haurincourt.

Aquí capturamos otros 72 prisioneros más, dos morteros de trinchera y cinco ametralladoras.

RUSIA

Luchas encarnizadas.
Camarón, 5. Comunicado oficial ruso.

Frente occidental.—Después de la batalla del día 3 para conquistar los depósitos de municiones en la orilla izquierda del río Stochod, en la región de Tobogyelinin, en la que los rusos no tuvieron éxito, los destacamentos rusos ocuparon la orilla derecha del río.

El enemigo libró fuego intermitente de artillería.

Según información del oficial que mandaba los rusos y encargado de la defensa de los depósitos, éstos sufrieron serias pérdidas.

A las siete de la noche, el enemigo dió un ataque contra el pueblo de Tchepeli, que fué rechazado por el fuego ruso.

Entonces el enemigo lanzó cinco ataques en dirección de Tchepeli, y en el curso del quinto ataque penetró en las trincheras ru-

sas; pero fué expulsado inmediatamente por contraataques.

En el sexto ataque, la infantería enemiga ocupó parte de las trincheras, en las proximidades del pueblo de Tchepeli.

Hacia la noche, los rusos desalojaron al enemigo, restableciendo por completo su posición.

Frente del Cáucaso.—En dirección a Khanikin, los destacamentos de la caballería rusa, persiguiendo al enemigo, ocuparon Kaschirin y Khanikin, llevando la batalla hasta cerca de Dekke, combatiendo con las vanguardias turcas.

Los rusos cruzaron el río Dialu.
Una sotnia de cosacos ha sido enviada de Khanikin y Kyzylrabat para que se una a los ingleses.

ESPAÑOLES EN FRANCIA

En el frente inglés.

Paris, 5. Frente británico.—La Misión militar española, invitada por el Gobierno británico a visitar el frente inglés, llegó el 29 de marzo a dicho frente.

La componen el coronel de Ingenieros señor García Roure, el coronel de Infantería señor Rodríguez del Bari y el comandante de Estado Mayor Sr. Luque, todos los cuales van a las órdenes del general de brigada don Dámaso Berenguer.

Dicha importante Misión permaneció cerca del ejército británico hasta el lunes 2 de abril.

Visitó Peronne, que fué incendiado el día anterior por los alemanes; Verlencourt, su loma y las antiguas defensas alemanas; el sector de Thiépval, el valle del Andre, ambos Miramont, y, finalmente Arras y sus alrededores.

Recorriendo el terreno del antiguo campo de batalla, trastornado por la artillería británica, la Misión española declaró que ahora comprende por qué los alemanes se retrataron.
La Misión visitó últimamente la Escuela de Infantería, los morteros de trincheras, una central telefónica de campaña, una base británica, y también fue recibida en el gran Cuartel general.

LOS ESTADOS UNIDOS

Los socialistas yanquis y la guerra.

Washington, 5. El partido socialista americano, del mismo modo que los demás partidos, parece que seguirá lealmente al Presidente y que prestará su concurso a todas las medidas de defensa nacional que se tomen.

Benson, que fué el candidato oficial del partido socialista en las últimas elecciones presidenciales, ha hecho la siguiente declaración:

«Hasta ahora era opuesto a la guerra; pero ya que se ha declarado la guerra, sólo existe una cuestión, y es la de saber si es América o Alemania la que será vencida. Yo opino por América, y deseo que América haga todo lo posible para obtener la victoria.
Los que no participen de esta opinión no son socialistas, sino anarquistas.»

James Holland, presidente de la Federación del Trabajo, ha hecho una declaración análoga, afirmando en nombre de los obreros que daba toda su aprobación al proyecto del servicio militar universal y obligatorio.

Dice Jules Cambon.

Paris, 5. El ex embajador de Francia en Berlín, M. Jules Cambon, ha declarado a los periodistas americanos que el Mensaje presidencial era una verdadera acusación contra Alemania, que producirá gran efecto en el mundo civilizado.

«Sin duda—ha añadido—los pueblos tienen casi siempre los Gobiernos que merecen; pero es de mucho interés hacer ver al pueblo alemán que se hace la guerra a quienes le llevaron a la catástrofe: a sus directores.

Constituye el documento una gran batalla ganada contra Alemania, y ha de abreviar ciertamente la guerra.

Wilson tendrá derecho a exponer su palabra en la paz para establecer reglas internacionales que hagan más difíciles las guerras.»

Un telegrama de Poincaré.

Paris, 5. El Presidente M. Poincaré ha dirigido el siguiente despacho a Wilson:

«En el momento en que bajo vuestra generosa inspiración la gran República americana, fiel a su espíritu tradicional, se presta a defender con las armas la causa de la justicia y la libertad, el pueblo francés se conmueve de emoción fraternal.

Dejadme reiteraros, señor Presidente, en esta hora grave y solemne el testimonio de mis sentimientos. Estoy seguro de expresar el pensamiento de toda Francia al deciros cuánta alegría y orgullo sentimos en ver cómo late nuestro corazón al unísono con el vuestro.

La guerra no hubiera tenido significación total si los Estados Unidos no hubieran tenido la precisión, por causa del propio enemigo, de tomar en ella parte.

Aparece ahora más claro que nunca que el imperialismo alemán fué quien preparó y desencadenó la guerra, que había concebido un sueño insensato, para establecer su hegemonía sobre el mundo.

Sólo ha logrado sublevar la conciencia de la Humanidad.

Honor a vos, señor Presidente, y a vuestro noble país, y creed, os ruego, en mi abnegada amistad.—Raimundo Poincaré.»

Palabras de Mr. Roosevelt.

Washington, 5. Mr. Roosevelt declara que es preciso obrar con energía.

Al salir de Casa Blanca, donde fué a felicitar al Presidente Mr. Wilson, Mr. Roosevelt ha declarado:

«El Mensaje leído por el Presidente al Congreso puede ser considerado como uno de los más admirables documentos de Estado, del cual pueden estar orgullosos los americanos.

Ahora lo que es preciso hacer comprender a América es que es necesario obrar con energía y lo más rápidamente posible.

Es preciso enviar tropas a la línea de fuego sin perder un segundo.

Espero que se me dejará formar una división para irme con ella inmediatamente al frente del fuego.»

Comentando el Mensaje de Wilson.

Paris, 5. La Prensa alemana acoge coléricamente el Mensaje de Mr. Wilson.

La distinción que hace entre el Gobierno y el pueblo alemán ha sido desagradablemente interpretada.

Todos los periódicos conservadores, liberales y hasta el Vorwaerts, órgano de la Social Democracia, afirman la unión más perfecta entre el pueblo y el Gobierno.

La Prensa francesa expresa entera satisfacción.

Tal unanimidad demostrará a los americanos y al mundo que la guerra desencadenada por los directores fué querida también por el pueblo, que posee la misma mentalidad bárbara y las mismas ambiciones, ya que es consciente de su potencia y de su ruina, indiscutiblemente unida a los destinos del Imperio.

En sesión permanente.

Paris, 5. Telegrafían de Washington al Journal que la Comisión de Relaciones Extranjeras del Senado ha reforzado el alcance de la resolución Flood, invitando francamente al Presidente Wilson a emplear contra Alemania todas las fuerzas navales y militares de los Estados Unidos, y a llevar por todos los medios el conflicto hacia el éxito final.

También dicen de Washington que la Comisión de Asuntos exteriores de la Cámara aceptó las ligeras modificaciones de la Comisión del Senado en la resolución Flood, que la Cámara adoptó luego por unanimidad.

La Cámara, el Senado y el Congreso continuarán en sesión permanente hasta que se determine una resolución.

La votación en el Senado.

Washington, 5. El Senado votó la resolución de Wilson a las once de la noche.

Los senadores estuvieron en la Cámara desde la una de la tarde, sin que hubiera interrupción y sin tomar nada.

No hubo manifestaciones de ninguna clase al conserse al resultado de la votación. Todos los senadores se dieron cuenta de la solemnidad del momento.

El Senado aplazó las sesiones hasta el viernes, esperando la decisión del Congreso.

Es interesante hacer notar que de doce senadores que votaron en contra de la neutralidad armada, tres veces han votado ahora en favor de la resolución actual.

El interés de los debates llegó al colmo cuando Mr. Williams, contestando a los argumentos de Lafollette, declaró que una vez en guerra los Estados Unidos, deben continuar hasta que las dinastías de Hohenzollern y Habsburgo hayan sido destronadas y Turquía echada de Europa.

Mr. Husting, ex partidario de Lafollette, reñegó de su jefe, diciendo que lo que hay que saber es si el pueblo americano apoyará la acción del Presidente Wilson. «Estoy seguro—agregó—que la cuestión presentada de este modo por el Presidente, obtendrá una mayoría aplastante.»

Wilson, vitoreado.

Washington, 5. Wilson estaba en el teatro, con su señora, cuando se le notificó la votación del Senado.

Su presencia fué acogida con una gran ovación; la orquesta tocó el himno nacional, que fué cantado en coro por el público.

Al salir del teatro hubo una gran manifestación, que aclamó a Wilson y le siguió dando vivas hasta Casa Blanca. (Agencia Radio.)

Asquith y Lloyd George.

Paris, 5. Al Petit Parisien le telegrafían de Londres diciendo que los Sres. Lloyd George y Asquith han anunciado que harán declaraciones relativas a la participación de los Estados Unidos en la guerra; pero que estas declaraciones no serán hechas hasta tanto que no sea conocido el voto del Congreso americano.

Los diarios holandeses.

Amsterdam, 5. Los diarios holandeses opinan que los neutrales deberían publicar una declaración de neutralidad y considerar a los Estados Unidos como beligerante, lo que obliga a Holanda a prohibir a los navíos armados yanquis la entrada en aguas jurisdiccionales. (Agencia Radio.)

La igualdad eslava y la desigualdad alemana

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

30 de marzo de 1917

Para una cosa sirve el último discurso de canciller alemán en el Reichstag, a saber: para cerciorarse de que la revolución rusa ha sido tan completa que no deja a sus mayores enemigos ni la menor esperanza de una posible reacción. Porque si el Gobierno alemán abrió gase la menor esperanza de que pudiera restablecerse en Rusia el régimen antiguo, no diría tan rotundamente que se le calumnias cuando se le acusa de desear la abolición de la libertad, «pensamente conquistada por la nación rusa», ni recordaría que en 1905 aconsejó el Kaiser al Zar que no se opusiese por más tiempo al movimiento reformista, ni añadiría: «El Zar Nicolás prefirió otros caminos».

Estas palabras no tienen mas que un significado. El Gobierno alemán reconoce que el zarismo ha caído para no volver a levantarse; es inútil lamentar su caída; hay que aceptar el nuevo estado de cosas, y el Gobierno de Berlín se prepara a hacer con el nuevo régimen ruso lo que había intentado con el antiguo, que fué entablar negociaciones separadas de paz. «Lo único que esperamos—ha dicho el canciller—es que se establezcan en Rusia tales condiciones que hagan de ella un baluarte firme y seguro de la paz.» A lo cual han contestado desde las trincheras los soldados rusos del frente Norte con un gran cartel en que se leía: «Hicimos la revolución para continuar la guerra.»

Claro está que no todos los rusos pensarán lo mismo, y no me extrañaría que resultase cierto que Máximo Gorki se propone trasladarse a Estocolmo para ponerse en contacto con los socialistas alemanes y decirles: «Nosotros ya hemos hecho la revolución. Haced vosotros la vuestra y firmemos las paces.» Pero ¿qué se le responderá a Máximo Gorki?

Que la revolución rusa ha ejercido grande influencia en Alemania, cosa es que ha reconocido el mismo Vorwaerts, a pesar de que actualmente es órgano de la sección imperialista del socialismo alemán. «Hemos perdido con la revolución rusa—ha escrito el Vorwaerts—el único argumento que hizo simpatizar con la guerra a la democracia alemana: el temor al militarismo de los Zares.»

Pero si Máximo Gorki llega a encontrarse en Estocolmo a socialistas alemanes veraces le dirán que no es cierto que fuesen a la guerra por miedo al Zar, sino que fueron por un sentimiento de que no se han curado todavía del desprecio a los rusos. Un socialista alemán es socialista en Alemania, dentro de casa, frente a los junkers y frente a sus patronos; pero frente a los rusos es alemán antes que socialista.

Hay excepciones, está claro. Hay un Liebknecht y un Ledebour y una minoría sindicalista y un Eduardo Bernstein, que conoce y quiere a los ingleses, aunque también desprecie a los rusos. Pero el socialista alemán medio desprecia al socialista ruso, por desordenado, por idealista, por impulsivo, por quimérico, por indisciplinado y hasta por sucios; si se me permite la verdad entera—con el mismo desprecio que siente, por análogas causas un oficial prusiano hacia otro oficial de la Gran Rusia ó de la Pequeña Rusia ó de la Blanca Rusia.

En estos dos últimos siglos no se han puesto en contacto rusos y germanos sino en las posiciones respectivas de inferiores y superiores. Los eslavos eran los inferiores, y les dolió mucho; los germanos, los superiores, y les parecía natural. Los rusos que iban a Alemania eran segadores, en su mayoría; a los polacos se les hacía trabajar por una miseria en las minas y fundiciones de Westfalia. Los alemanes que habla en Rusia eran aristócratas ó altos funcionarios, ó profesores, ó negociantes acaudalados, ó ingenieros especialistas.

Para los alemanes los rusos eran bárbaros que poseían grandes tierras, pero que no sabían explotárselas. Los explotadores tenían que ser ellos, y lo eran; en efecto, ya como propietarios, ya como prestamistas, ya como vendedores de productos industriales. Los rusos habían nacido para dejarse explotar por ellos y para rendir homenaje de admiración a sus explotadores. Y hay rusos que, en efecto, no se curarán ya nunca del vicio de considerar a los alemanes como a seres superiores.

La primera vez que Máximo Gorki fué presentado a Augusto Bebel, por cierto que en modesta casa de huéspedes, Gorki se echó a llorar, como un niño fervoroso al recibir la Eucaristía, y besó a Bebel en las manos, como si fuera un Príncipe. Y el mismo Bebel, a pesar de ser hombre sencillo, no se ostentó del homenaje que se le dispensaba por un hombre que, por lo menos, valía tanto como él. Y es que Bebel era sencillo, pero alemán, y los socialistas alemanes consideraban a los demás socialistas europeos como a discípulos que les debían respeto.

Toda la maquinaria alemana se funda en gradaciones de vanidad. El gobernante es más que el súbdito, el militar más que el paisano, el aristócrata más que el millonario, el estudiante de jurisprudencia más que el de Medicina, y éste más que el de Filosofía,

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Las inundaciones y la repoblación forestal en España

Replica por una sola vez.

El distinguido ingeniero de Caminos señor Quijano ha publicado en estas mismas columnas un artículo titulado «Los bosques y las inundaciones», en el que pretende rebatir otro que publicó en el número de este periódico correspondiente al 20 del mes próximo pasado, exponiendo las beneficiosas influencias de los montes en las avenidas de nuestros ríos y torrentes, proponiendo él a su vez, para evitar las inundaciones, la construcción de pantanos.

Por una sola vez vamos a rebatir lo expuesto por el Sr. Quijano.

Este señor dice que se ha medido la parte de lluvia que retienen las hojas de los árboles y, en el caso más favorable, difícilmente excederá de 10 milímetros.

Según las observaciones bávaras, las más concienzudas de las verificadas hasta nuestros días, esta afirmación no es cierta.

Don Luis de la Escosura, en su «Estática química forestal», página 66, dice lo siguiente:

«En los montes altos, las copas de los árboles, según las observaciones de los forestales de Baviera, retienen adheridas a las hojas de 30 por 100 del agua de las lluvias, ó sea de un cuarto a un tercio.»

Pero aunque sólo retuvieran las copas los diez milímetros que dice el articulista, ¿llega el agua restante al suelo con la misma velocidad en terreno poblado que en el desnudo?

Es evidente que no. En la generalidad de los casos, el agua que primero a las copas de los árboles, desde éstas a los arbustos y matas que constituyen el subsuelo de los montes, y desde estas plantas al mantillo que hay por encima del subsuelo que las sustenta, y es claro que en esta serie de saltos y de choques hay disminución de velocidad en la caída al suelo, y por lo tanto, se retarda la unión de las gotas que han de formar los filetes líquidos, que irán a parar después a las líneas de reunión de aguas, aumentando por esta causa la duración del desahogue, lo que favorece la infiltración de aquéllas en el humus y en el suelo.

«La cantidad de agua que se infiltra en el terreno —dice M. Imbeaux— depende, entre otras circunstancias, de la duración del contacto del agua con el suelo.» (Mr. Henry, «Los montes y las lluvias.»)

Por este lado hay, como vemos, pérdidas en la masa y en la velocidad de salida de las aguas, y por lo tanto, disminución en el gasto, y éste, admitiéndose los resultados de las observaciones bávaras, en el peor de los casos ha de ser mayor del 25 por 100 del agua caída en la cuenca.

Vamos ahora lo que sucede con la infiltración.

Según las observaciones de Ebermayer (libro citado del Sr. Escosura, pág. 65):

Un metro cúbico de musgo absorbe 284,74 por 100 de su peso de agua.

Un metro cúbico de follaje de haya absorbe 274,60 por 100 de su peso de agua.

Un metro cúbico de follaje de helecho absorbe 259,10 por 100 de su peso de agua.

Un metro cúbico de follaje de abeto absorbe 150,30 por 100 de su peso de agua.

Un metro cúbico de follaje de pino absorbe 142,60 por 100 de su peso de agua.

Pero admitamos también por un momento que el mantillo del monte retenga sólo diez milímetros del agua de lluvia, como dice el Sr. Quijano; ¿negará nada que el resto de ella, pasando al través del manto formado por las hojas y despojos de los árboles, arbustos y matas y el musgo, llegará en su totalidad al suelo, aun estando aquél saturado, y, á pesar de las teorías del Sr. Quijano respecto á este asunto, en mucho más tiempo que si el mantillo no existiera, y que este aumento en la duración del desahogue favorece la filtración en el suelo de mayor cantidad de agua que si se trata de terreno desnudo, disminuyendo el gasto por estos dos conceptos, si se trata de una lluvia de 100 milímetros, en una cantidad mayor del 10 por 100?

Tenemos ya, en el terreno poblado, por sólo las dos pérdidas analizadas, una disminución en el gasto mayor del 35 por 100 del que resulta en el terreno desnudo.

Para á esto hay que añadir—lo que tampoco tiene en cuenta el Sr. Quijano—, que el agua que discurre por la ladera tiene que chocar con los troncos de los árboles, de los arbustos y de las matas, con los despojos de estas plantas que hay esparcidos por el suelo y en las innumerables raíces que en muchas especies salen a la superficie, y que de estos choques resulta también favorecida la filtración por la pérdida de velocidad. ¿No podremos elevar por esta causa esa pérdida de 35 por 100 en el gasto en terreno poblado en bastante mayor cantidad?

Además, las raíces que aprisionan el terreno arbolado, ¿no es cierto que se oponen al avance por esta causa las líneas de reunión de aguas en las laderas, se retarda la acción de los cursos de agua torrenciales y de los ríos, que producen las inundaciones, rebajando así la altura de las avenidas de éstos y, por lo tanto, sus efectos destructores?

Todo lo que acabamos de probar está perfectamente de acuerdo con el resultado de las experiencias hechas.

En la revista *Los Mundos*, mes de enero de 1910, M. Julio Maistre refiere las experiencias hechas por él en dos cuencas, arbolada la

una y desnuda la otra, y dice que habiendo ocurrido dos tormentas consecutivas, sólo la novena parte del agua caída ha llegado al canal colector de la primera, al paso que se ha producido el efecto contrario en el otro arroyuelo, que ha recogido, hasta desbordarse, la mayor parte de las aguas llovidas, y sólo una pequeña parte ha sido absorbida.

En 1875 se hicieron en Francia, en los ríos Pique y Onne, que se unen en Bagnères de Luchon, de cuenca poblada el primero y desnuda el segundo, observaciones muy precisas, con lluvias extraordinarias caídas en las dos cuencas, y el resultado fué que en algunas horas el Onne pasó de 11 á 130 metros cúbicos, produciendo daños evaluados en cientos de miles de pesetas, mientras el Pique aumentó su caudal sólo desde 8 metros cúbicos á 46, causando desperfectos que se tasaron en 6.000 francos. («La despopulation forestal y sus efectos», por R. Breñosa.—*Revista de Montes*, 1.º de junio de 1910.)

Y para que no se nos tache de extranjerismo, vamos á transcribir por último las conclusiones de las experiencias realizadas con minucioso detalle en La Granja (Segovia) durante el verano de 1912 por el sabio ingeniero de Montes D. Rafael Breñosa:

«Resumiendo y coordinando los datos anteriores resulta:

1.º La cantidad de agua proporcionada por segundo y kilómetro cuadrado de la cuenca del río Valsain, cubierta de monte alto, fué, en el estiaje de 1912, 3,62 veces mayor que el de la vertiente izquierda de la cuenca del río Cambrones, desprovista de arbolado, pero que contiene algunos matorrales de cambrones, piornos y jabinos, y extensos helechares en su parte baja.

2.º Después del primer período lluvioso que siguió al estiaje, el caudal del río Valsain, en su origen, no aumentó más que en 108 por 100, mientras que en el caudal total de los arroyos de la vertiente izquierda del Cambrones ese aumento fué de 716 por 100.

3.º A los diez días de terminar el período de lluvias, el gasto del río Valsain presentaba todavía un aumento de 33 por 100 sobre el medido en estiaje, al paso que en los arroyos afluentes del Cambrones, el caudal total disminuyó de tal modo, que sólo ofrecía un incremento de 9 por 100 sobre el estiaje.

Estamos, pues, autorizados para deducir las siguientes consecuencias:

Primera. Queda completamente comprobada la acción del monte alto en la conservación del caudal de los manantiales en verano, la cual contribuye á moderar considerablemente el estiaje.

Segunda. Queda igualmente demostrado, en los terrenos que han sido objeto de nuestros estudios hidrométricos, que las masas arbóreas que cubren las cuencas de las corrientes superficiales de agua, regularizan el régimen de las mismas de un modo notable, evitando las inundaciones, que se producen por el desagüe rápido, después de un período de extensas lluvias.» (*Revista de Montes*, 15 de marzo de 1914.)

Continuemos argumentando contra lo expuesto por el Sr. Quijano:

Exagerando este señor la nota antiforestal ó dendrófoba, dice en su artículo que los 20 milímetros de lluvias que él concede que pierda la avenida por la acción del arbolado, deben quedar reducidos á 6 milímetros, por ser necesario en España dedicar al cultivo agrario los dos tercios de su superficie. La argumentación no puede ser más peregrina.

En efecto: si en nuestra nación se deben dedicar los dos tercios dichos al cultivo agrario, indudablemente será porque esta superficie no está situada en grandes pendientes, y por lo tanto se halla fuera de la zona peligrosa de influencia de las inundaciones. Esta zona se encontrará, por lo tanto, en la otra tercera parte, que es la única que los ingenieros de Montes creemos debe estar repoblada; y si ésta se halla cubierta de árboles, ¿no es cierto que la influencia de éstos en el gasto de la avenida no debe sufrir la reducción que dice el Sr. Quijano?

Vamos ahora á refutar, aunque muy sumariamente, por no consentir otra cosa la índole de este periódico, lo que el Sr. Quijano dice respecto á la construcción de los pantanos reguladores de avenidas:

Sabe seguramente este señor que la construcción de grandes embalses para evitar los daños producidos por las inundaciones ha sido muy discutida en Francia é Italia en el siglo pasado y en éste, desde que M. Collignon, el 22 de mayo de 1847, presentó su informe sobre el asunto á la Cámara de diputados de Francia, y estará enterado también de que al fin se desechó por completo este procedimiento; que fué y ha sido muy combatido, primero por el notabilísimo hidráulico M. Dupuit, en «Des inondations», y M. Gros, en «L'insuffisance des réservoirs», y después por M. Flamant, en su magnífica obra «Hydraulique», por J. Piccioli en la suya «Boschi e torrenti», y por otros muchos ingenieros hidráulicos, habiéndose demostrado plenamente la ineficacia del sistema; que además puede ser funestísimo para los habitantes de aguas abajo, en el caso de la rotura de los grandes diques que es necesario construir generalmente para conseguir los embalses que su aplicación exige; accidentes que aun hoy día, con los grandes medios de que dispone la técnica de la construcción, no están por completo evitados; podríamos citar de estos desastres algunos casos muy recientes. Se medirá tal vez que en 1913 M. Iban Wilhelm, en «La Durance», propuso la construcción de los pantanos de Serre-Ponçon, del Guá y del Uvay para la regularización del régimen de la Durance; pero según las noticias que poseemos, el proyecto no ha llegado á realizarse.

Lo que dice el Sr. Quijano respecto á la regularización de las aguas del río Majaceite por el pantano de Guadalcacín no lo ponemos en duda, como tampoco decimos que en determinados, aunque muy contados casos, y casi siempre como complementario de las repoblaciones, no debe aplicarse este sistema; pero el del emplazamiento de la presa del pantano que él dirige es rarísimo en España, y los sistemas no creemos que puedan fundarse en casos excepcionales.

Repase el Sr. Quijano la relación de los pantanos construidos en España, y verá que en más del 90 por 100 de ellos, y es de creer que estarán establecidos en las circunstancias más favorables en cada cuenca, no le resultará la regularización de los cursos de agua que los llenan, como en el embalse del Guadalcacín que, con 30 metros de altura de presa, embalsa 93.021.000 metros cúbicos de agua, teniendo su cuenca alimentadora 600 kilómetros cuadrados.

En los más aproximados á la altura de presa de éste verá lo siguiente:

Pantano de Mezalocha.—Altura de presa sobre cimientos, 27 metros. Embalse, 3.916.000 metros cúbicos. Superficie de la cuenca alimentadora, 738 kilómetros cuadrados.

Pantano de Hajar.—Altura de la presa, 33 metros. Embalse, 3.560.000 metros cúbicos. Superficie de la cuenca alimentadora, 238 kilómetros cuadrados.

Pontón de la Oliva.—Altura de la presa, 27 metros. Embalse, 3.000.000 de metros cúbicos.

Haga el Sr. Quijano en éstos, y más aún en el 90 por 100 de los restantes, los cálculos que hace en su artículo para el pantano de Guadalcacín, considerando la misma cantidad de agua caída en la cuenca, y verá que no se puede detener fácilmente en España en tres metros de altura de agua sobre el umbral del aliviadero de los pantanos 25 millones de metros cúbicos de agua, ni embalsar en la mayor parte de las cuencas de nuestros ríos la cantidad de agua necesaria para evitar las inundaciones. ¿Cuántas presas como la del Guadalcacín sería necesario construir en la cuenca del Huerva, por ejemplo, poco mayor que la del Majaceite, por encima del pantano de Mezalocha, para sustraer á la avenida en su período máximo los 500 metros cúbicos por segundo que dice quita en las del Majaceite con tres metros de altura de embalse sobre el umbral del aliviadero de aquel pantano? ¿Dónde se hallan en esta cuenca los sitios convenientes para el emplazamiento de esas presas?

Los casos de los pantanos de Guadalcacín, de Santillana, de Bolarque y algún otro, en los que con poca altura de presa se embalsa gran cantidad de agua, son excepcionales en España; y por esto no puede ser de aplicación general ni práctico en nuestra nación el sistema que propone el Sr. Quijano. Y esto, sin tener en cuenta el problema de los aterramientos de los pantanos, de indudable gravedad en los cursos de agua torrenciales, que son la causa principal de las grandes avenidas de los ríos que producen las inundaciones; y que para obtener los embalses hay necesidad de construir obra muerta, la presa, que por sí, no sólo no produce, sino que hay que gastar en ella para su conservación, disminuyendo además su rendimiento á medida que el vaso se aterra; al paso que con la repoblación se crea obra viva, el arbolado, que es una riqueza, cuyo valor y renta aumentan muchísimo de año en año, y cuya necesidad se siente más cada día, no sólo por lo que los montes protegen, sino por lo que producen. Las industrias papeleras, resineras, madereras, corcheras, etc., necesitan ya los productos de la explotación de grandes superficies arboladas, que en las naciones donde no existen hay que crearlas, habiendo demostrado esta necesidad en España la guerra actual; estando por esto nosotros completamente de acuerdo con el competente ingeniero agrónomo D. Eusebio Rodríguez, digno sucesor de su malogrado padre D. Celedonio, en la defensa de nuestra riqueza forestal, exclamando, como él lo hizo en su notable artículo de «A B C» del 29 de marzo último, que para la regularización de las corrientes de agua, creándose al mismo tiempo riqueza de un valor y rendimiento considerables: «Los montes lo primero.»

N. RICARDO GARCÍA CANADA

Ingeniero de Montes.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de abril de 1867.

Hoy recibimos noticias de la Habana por la vía de Inglaterra, que alcanzan al 14 de marzo.

La Administración local de la isla se ocupaba, según parece, de proponer á Madrid reformas y mejoras. Entre otras cosas, se asegura que por la Intendencia de Hacienda se ha pedido la supresión de los Centros, viniendo á refundirse otras dependencias en negociados de la Secretaría.

—Los negocios mercantiles cobran mayor animación cada día.

—El Banco Español había recibido grandes sumas en metálico para hacer frente á sus operaciones.

—El primer actor Sr. Arjona estaba en la Habana, de regreso de su expedición á Méjico, y se disponía á venir á España.

—El mercado de azúcares mantenía los precios.

—El arzobispo de Méjico se disponía á venir á la Península, para dirigirse después á Italia.

—El estado sanitario era satisfactorio.

La Semana Santa

EN SEVILLA

SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha hecho un día espléndido; la ciudad ha estado animadísima.

Los sagrarios han sido muy visitados. Los últimos trenes han llegado abarrotados de viajeros.

El pintor Sorolla ha estado tomando apuntes del paso de la Virgen del Valle, dentro de la iglesia del Santo Angel.

Ahora comienzan á salir las Cofradías. Hoy hacen estación en la catedral nueve Hermandades.

El desfile de Cofradías.

SEVILLA. (Viernes, madrugada.) Después de las doce de la noche ha terminado el desfile de las Cofradías, que fué presenciado por enorme público.

En la calle de las Sierras cantan saetas Amalia Molina y otras artistas aquí residentes.

La Hermandad llamada de las Cigarreras, de la que es hermano mayor S. M. el Rey, lleva representaciones de los Cuerpos é institutos armados, é iba presidida por el general de brigada Sr. Zulueta.

Cerraba marcha una compañía de Infantería, con bandera y música.

Entre las Cofradías que más han llamado la atención, está la de la Virgen del Valle.

En ella figuraban, entre otras personalidades, los hermanos Quintero.

El paso de Cristo, la mejor obra de Martínez Montañés, figuraba en esta Cofradía.

A las cuatro han comenzado á salir las Cofradías de la madrugada.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La ciudad presenta el aspecto de festividad.

A las doce han cesado por completo los trabajos en las fábricas, talleres y en el puerto, cerrando las puertas los comercios y suspendiéndose en absoluto el movimiento rodado.

Sólo circulan los tranvías que conducen á las poblaciones inmediatas, pero sin penetrar en el casco antiguo de la ciudad.

En las iglesias se han celebrado los oficios propios de la fiesta con concurrencia inmensa de fieles.

Ahora empiezan las visitas á los sagrarios de los Cuerpos de la guarnición y de las autoridades.

Los sagrarios que pueden visitarse hoy en Barcelona son 89; en Gracia, 21; en San Gervasio, 11; en Las Cortes, 7; en San Andrés, 4, y en Sans y San Martín, uno, respectivamente.

Los radicales, como de costumbre, han organizado para hoy en sus locales sociales meriendas seguidas de bailes.

Según el órgano del partido, los actos que celebrarán hoy son 26.

EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL. (Jueves, noche.) Los trenes llegan abarrotados de feriantes para presenciar las solemnidades de Semana Santa.

Con gran esplendor y completo orden salió la procesión del templo de Santiago.

El tiempo sigue inseguro.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Jueves, noche.) El mal tiempo ha deslucido las fiestas de Semana Santa.

Hay completa tranquilidad. Las autoridades tenían tomadas todas las precauciones, especialmente en los alrededores de los templos.

Las tropas han realizado las acostumbradas visitas á los sagrarios.

Bando del gobernador.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Mañana fijará el gobernador un bando prohibiendo las expansiones pirotécnicas acostumbradas el sábado, al toque de Gloria, indudablemente para evitar desgracias.

EN TOLEDO

TOLEDO. (Jueves, noche.) Con tiempo desahogado y frío intenso se ha celebrado la festividad del día, reinando por dichas causas poca animación.

Ayer y hoy ha sido cantado el *Miserere* en la catedral.

Además de la procesión del *Lignum Crucis* ha recorrido las calles otra iniciada y costada por el comercio.

EN SEVILLA

Emocionante detención de un ratero

A tiros con la Policía.

SEVILLA. (Jueves, noche.) La Policía dió hoy una batida por las casas de mala nota de la calle de los Ciegos.

Habiase tenido una confidencia, según la cual, el ratero que logró fugarse anoche, después del robo cometido en la joyería de Reyes, se hallaba oculto en una de dichas casas.

Efectivamente: el ratero fué descubierto por los agentes é intentado á entregarse; pero lejos de hacer esto, sacó un revólver, y disparando contra sus perseguidores, salió huyendo, pretendiendo pasar del tejado á una azotea próxima, para fugarse.

Así lo hizo, y luego, descolgándose por unas cuerdas, iba ya á llegar á la calle, y por lo tanto á lograr su propósito, cuando un disparo hecho por los agentes, le hizo caer bañado en sangre.

La bala le había penetrado por la espalda, sellándole por el pecho, y lesionándole probablemente un pulmón.

En gravísimo estado fué trasladado á la Casa de Socorro de San Lorenzo, donde se le practicó la primera cura.

AVISOS UTILES

ENGRASE AMERICANO MARCA GEORGIA OIL
BIDONES MARCHADOS PARA AUTOMOVILES PARA CUALQUIER CLASE DE MAQUINAS BARRILES O CAJAS MALAGA ANIMO 78

DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER para los riñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, entumecimientos y debilidad de los riñones, vejiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico, etc.
Precio: 3,75 el frasco.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.
Agentes generales: ALEMANY Y Cia, Escudillera, 23, BARCELONA.
Franco de porte contra libranza de correo por cada frasco, más 35 céntimos para certificado, dirigiendo á:
Farmacia Borrell Hermanos.
PUERTA DEL SOL, 3. — MADRID

OMEGA
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

Luego fué conducido al hospital.

El herido se llama Martín Pérez (z) el Botina, es natural de Torremolinos (Málaga), y tiene diez y nueve años.

Llegó á Sevilla hace pocos días, hospedándose en la misma casa de huéspedes en que se alojaba el Gorra, con el que dió anoche el golpe en la joyería de Reyes.

EN BERJA

Tres muertos y varios heridos

ALMERIA. (Jueves, noche.) A última hora de la noche se desprendió un cable de alta tensión eléctrica perteneciente á la fábrica de Mejorada, establecida en Berja.

A causa de dicho desprendimiento resultaron muertos los vecinos del Cerro del Matajero José Molina Padilla, de veintiséis años; José Ruiz Bautista y María Padilla Sánchez, de cincuenta años estos últimos.

Además, recibieron lesiones de importancia Rosa Padilla López, Mariana Molina Sedano y Juan Solís López.

El accidente fué ocasionado por un furioso vendaval que se desencadenó durante la noche.

EN BARCELONA

Rumores inexactos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La prohibición de celebrar conferencias telefónicas entre Barcelona, Gerona, Tarragona y Lérida dió lugar á que en muchas poblaciones de la región circularan estos días los más estupendos rumores.

De Reus comunican que el martes por la noche circuló la noticia de que habían agredido al conde de Romanones y que en Barcelona ardía el Banco de España.

Las fuerzas de los escuadrones de Caballería que llegaron en la madrugada de ayer, de que dimos cuenta, contribuyeron á fomentarse estos rumores.

Una detención.

Ha sido detenido en Barcelona un individuo que se dedicaba clandestinamente á reclutar obreros para llevarlos á Francia.

El gobernador ha ofrecido hacer una información completa sobre el asunto y ha anunciado que será severo con los culpables.

Propaganda regionalista.

Se ha confirmado la noticia de haber creado la Liga Regionalista una Empresa editorial con dos millones de pesetas de capital.

La Empresa publicará un semanario festivo, una revista de arte, otra científica, agrícola y literaria y un diario de la mañana.

Además proyectan publicar otro periódico en Madrid.

Conflictos obreros.

De Gerona comunican que sigue sin arreglo la huelga de albañiles en aquella ciudad.

—Los contratistas de obras de Badalona han acordado conceder el jornal diario de cinco pesetas y media á los albañiles y de tres y media á los peones.

En Tarragona.

Comunican de Tarragona que se ha animado el movimiento en aquel puerto.

Durante la pasada semana fueron embarcados 4.500 bocoyes de vino y 500 vasijas de menor cabida; además 1.100 bocoyes de aceite, 155 cajas del mismo artículo y 500 pipas.

También se embarcaron 1.500 sacos de avellana en grano y 1.000 con cáscara.

LOS TEATROS

Princesa.—El Sábado de Gloria, en función de moda, se presentará la compañía de Ernest...

El autor de esta conseja en tres actos, Adrián Gual, se encuentra hace días en Madrid...

tisticoliterario, cuyas representaciones se han contado por llenos. En breve, estreno de la comedia en tres...

AVISOS UTILES

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. HIERRO BRAVAIS

RESOY Contra el dolor de cabeza 25 céntimos.

ESSENCIA ANIS ANETHOL CORONA (M. Reg.) M. Alos Samper. Conde Asalto, 34, Barcelona.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

Como teníamos anunciado, ha sido un verdadero éxito la exposición que hoy y mañana presenta la acreditada Casa LA JOYA...

QUESO ROQUEFORT ESPAÑOL «LAS PRIMERAS DE ASTURIAS» OVIEDO

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVO BEDLITZ CHARLES CHANTEAUD

PARA LAS VIGILIAS DE SEMANA SANTA. Probadas las conservas marca ALBO. SARDINAS, SALMON, LANGOSTA, etc. Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

CURACION RADICAL Y RAPIDA SINTAL MIDY de los Flujos Recurrentes o Persistentes

CHOCOLATE ASPOL RECONSTITUYENTE (REGISTRADO) Original medicación a base de riquísimo cacao puro de Caracas...

LINOLEUM

CANIS DORADAS

CANIS DORADAS

ORO Y PLATA

GIARDINIERES

SENOS

No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino. LAXEN BUSTO es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.

AGENCIA DE PUBLICIDAD MONTERA, 19. pral. Teléfono 17. PASTILLAS ANTIACIDAS JEBA. ¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

LABORATORIOS Químicos de Análisis e Industriales. BACT. FISIOL. F. E. terial completo. Prescripciones.—ESTÉVEZ Y JODRA, Príncipe, 4m. 7. Madrid.

ACADEMIA DE "LA MARINA." Exclusiva para la Escuela Naval e ingenieros navales. Inaugurará el lunes, de abril, por jefes y oficiales de Marina...

¡No preocuparse! DE CALLOS NI UNAS GORDAS. La célebre Escocesa Losada, de pasta y 1,50, los destruye en el acto sin dolor.

DOLORES DE CABEZA Neurálgicos y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

PAPELETAS La Casa Central es la que da más DINERO por las DEL MONTE Postas, 7 y 9.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurants.

La Prensa Agencia de Anuncios

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurants. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.

Para facilitar el trabajo renal por la noche

Afecciones de riñones, hígado, vejiga, estómago, articulaciones.



y para asegurarse al fin un sueño reparador, turbado hasta entonces por desagradables sensaciones de calor en la vejiga y en los riñones, tómese al acostarse un vaso de agua mineral preparada con un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin

Más activos que las aguas minerales llamadas naturales, los Lithinés del Dr. Gustin disuelven el ácido úrico, eliminan las impurezas del organismo y por su rápida eficacia resultan ser el remedio más potente contra todas las manifestaciones del artrismo:

Piedra, Gota, Reumatismo Cólicos nefríticos y hepáticos

Los Lithinés del Dr. Gustin se disuelven inmediatamente en el agua, y dicha agua se mezcla fácilmente con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un sabor muy agradable sin descomponerlo.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral por 20

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y droguerías.

Concurso para el suministro de fluido eléctrico al Casino de Madrid

Los que deseen contratar el suministro de fluido eléctrico a dicha Sociedad, presentarán en la Secretaría de la misma, antes de las siete de la tarde del día 20 del corriente mes, sus proposiciones en pliegos cerrados y lacrados y un depósito de diez mil pesetas. A la expresada hora de dicho día se abrirán y leerán los pliegos a presencia de los concursantes que deseen asistir al acto.

El servicio se contratará por dos años ó por cinco, pudiéndose prorrogar á voluntad de las partes el plazo de duración. Los licitadores formularán dos proposiciones: una para cuando el plazo de duración es de dos años y otra para cuando es de cinco.

En ellas fijarán el precio del k. w. h., tanto para la luz como para la fuerza, determinando las horas que en cada mes han de aplicarse las tarifas máxima y mínima y expresando cuáles han de ser éstas, así como las multas que están dispuestos á pagar en caso de interrupción del servicio.

El Casino podrá aceptar una de las proposiciones ó desechárlas todas. Tan pronto como resuelva devolverá los depósitos á aquellos concursantes cuya proposición no haya sido aceptada.

El adjudicatario quedará obligado á dar principio al cumplimiento del contrato antes de treinta días, contados desde el día siguiente al en que se le haya notificado la adjudicación. Madrid, 1.º de abril de 1917.—El secretario, V. Gayarre.

CABALLEROS: Si quieren vestir bien lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de GALVEZ, Puerta del Sol, 3, 1.º

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la **POMADA de la V.ª FARNIER** 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

VALERIANO PEREZ Empresa anunciadora. 4, Plaza del Progreso, 4. Teléfono número 79.

LA SEÑORA
D.ª CANDELARIA MOHINO Y MORA
VIUDA DE ORTIZ
HA FALLECIDO EL 5 DE ABRIL DE 1917
A LOS OCHENTA AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su sobrina, doña Adela Coya y Mohino; prima, doña Victorina Mohino; su amiga la señorita Lucía de Deus, parientes y testamentarios,
PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 6, á las tres y media de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, número 34, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

AGUAS PURGANTES DE **COSLADA** «LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás el tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN** Tetuan, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Queréis la salud??
Ferro-Quina BISLERI
Cura primavera de la sangre. Reconstruye el organismo. Tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: **PEREZ MARTIN Y COMP.ª** Alcalá, 9, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A., LA VASCONGADA

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

“LOTION PEELE”
Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.
SIN PINTARLO
Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco.
Frasco “María Guerrero,”
(Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

“PERLOSE”
Preparado líquido, especialidad para curar las granadas ó mocho. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.
Ptas., 12 el frasco, y 6 medio frasco.

POLVOS “PEELE”
Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido.
Ptas., 9 la caja, y 5 media caja.

Polvos “P. ELE” “María Guerrero”
Son de calidad superior.
Ptas., 12 la caja.

“CREMA CECILIA”
Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
Ptas., 10 el tarro.

“CREMA VEGETAL”
Limpia y suaviza el cutis. evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.
Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

“DEPILATORIO”
Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.
Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

“CEJASIL”
Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.
(Inofensivo para la vista.)
Ptas., 10 el frasco.

“BELOCULI”
Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.
(Inofensivo para la vista.)
Ptas., 10 la caja.

“MANISOFT”
Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas.
Ptas., 7 el frasco.

“HIERBINA”
Venice radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.
Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

“BELFAM”
Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.
Ptas., 7 el frasco.

“CREMA PRIMEROSE”
Da á las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis.
Ptas., 6 el tarro.

“TINTURA PEELE”
Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da á las canas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro.
Ptas., 15 la caja.

“AGUA DE COLONIA”
Por su gran concentración y perfume supera á las marcas más renombradas.
Ptas., 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

“LOCURA DE AMOR”
Perfume distinguido y persistente, de gran moda.
Ptas., 6 el frasco.

ESENCIAS “PEELE”
Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, Jazmin, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet.
Ptas., 6 frasco pequeño, y 15 frasco grande de litro.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en **“CASA PEELE”, Alcalá, 73, Madrid.**

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

ALQUILERES
Porlier, 30, segundo. Hermoso paucorama, sol, oxígeno.
Con ascensor, cuartos interiores y exteriores, 35 y 75 pesetas. Calle Delicias, 13.
Hermosos estudios con vivienda y ascensor. Delicias, 13.
Magníficos sótanos con tienda, véanse. Delicias, 13.

CONSULTAS
Fartos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.
Diseptias, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal, hiperclorhidria, gastrocolitis mucosomembranosa; curarse admirablemente galvano-faradización, ionoterapia eléctrica radium. Efectos seguros inmediatos. Instituto Radioterápico. Princesa, 68.

COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.
Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coches, porcelanas y uacopitas. Pelayo, 6, tienda.
Compro antigüedades, abanicos, alhajas, papeleras, montes, granofonos, discos, escapeas, aparatos fotográficos. Sereno, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.
Compro antigüedades, abanicos, encajes, tallas, camafos, miniaturas, bronceos, muebles, damascos, telas. Esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.
Aviso. Se compran casquillos de lámparas fundidas. Plaza del Carmen, cajón 66.
El Cacioco.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.
Véndese hermosos gallos de pura raza castellana, negra. Razón, en este periódico.
Alhajas, relojes, bisutería, granofonos, discos, Gramofonos surtidos. San Bernardo, 1.
Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendiendo, alquilo. San Bernardo, 1.
Mantones Manila, mantillas españolas, grandioso surtido, vendiendo, alquilo. Calatrava, 9.
Mantones Manila, bordados, M. liso; grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.
Linoleum, persianas, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.
Dinero con reserva á sueldos del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angéles, 5, 2.º; 10 á 12 y 7 á 9.
Legaron: Lamprea, mejillones, pescados, mariscos finos, Cruz Roja, Curbera y Novya, bacalao, langas, Escocia, ciruelas, dátils, Berberia, Marsella, pasas Málaga, roquillas, morcillas Rioja, Pechada, 32.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Aparato Correo 190.
Se vende imprenta. Razón, 13.
Arto Moderno, Carmen, 13.
Local de 15 á 20.000 pies, preferible con nave amplias, se desea comprar ó en arriendo, próximo á estación ferrocarril. Dirijan ofertas á Paseo del Prado, 62, principal derecha.
Urge venta solar 14.500 pies, 47 metros fachada, buenas condiciones. Miguel Ángel, 9.

ENSEÑANZA
Francés por profesor francés competente. Siml, Santa Brígida, 12, segundo.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyturaeu. Génova, 8.

HOSPEDAJES
Pensión moderna, Infanta, 2 (toda la casa), próximo Gran Vía.

OFERTAS Y DEMANDAS
Cuadratura, duplicación, etc. Cetera; sus soluciones. Eureka. Librería Romo.
Representaciones (para Andalucía) de casas importantes; acepto con garantía; correspondencia inglesa, francesa. Ofertas (Stewart) Rodrigo-Carri, 11 y 13, Sevilla.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.
Dinero al comercio, propósitos y toda garantía. Cofre, 6, entresuelo; de 8 á 8.
Platen ustedes mismos sus cubiertos, miles de objetos con Electro-Plata, queridos nuevos. Pedirio ferreterías, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Viuda de Yasoulla, Argensola, 21.
Se desea tomar en arriendo para temporada de verano monte con buena casa en Sierra de Guadarrama ó en sus inmediaciones, que se pueda ir en automóvil. Escríbame datos á D. Manuel Domínguez, “Sustrera militar, plaza Príncipe Alfonso, número 6.
Se cede medio turno á palcos Sios jueves de moda del Circo Parish. Carmen, 9 y 11.
Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta. Las suales. Informes gratis. La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocasión única, á una y cinco á seta. Para casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.
Gratis mantón Manila, mantillas, accesorios para retortarse artística, económicamente. Casa Roca, Tetán, 24.

TRASPASOS
Por ausencia traspaso Industrial en 2.500 pesetas. Producción siete diarias, libre de gastos. Propia salita ó manifiesto. Razón: Palma, 27, portero.